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Περίληψη 
Στόχος της εργασίας αποτελεί η ανάπτυξη και αξιολόγηση εκπαιδευτικού υλικού για το φαινόμενο του 
λωτού στην Α/θμια εκπαίδευση. Το εκπαιδευτικό υλικό συνίσταται σε δωμάτια απόδρασης 
εμπλουτισμένα με στοιχεία επαυξημένης πραγματικότητας, τα οποία αφορούν το φαινόμενο του λωτού. 
Για την αξιολόγηση του εκπαιδευτικού υλικού ζητήθηκε από τέσσερις εκπαιδευτικούς να απαντήσουν 
σε γραπτό ερωτηματολόγιο με ερωτήσεις ανοιχτού τύπου που εστίαζαν στην εκτίμησή τους για την 
εφαρμοσιμότητά του.  Τα δεδομένα αναλύθηκαν ποιοτικά, σύμφωνα με τη θεματική ανάλυση. 
Αναδείχθηκαν θετικά στοιχεία του εκπαιδευτικού υλικού, ενδεχόμενες δυσκολίες εφαρμογής και 
συγκεκριμένες προτάσεις για βελτίωση.  
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Abstract 
The aim of this study is to develop and evaluate educational material on the lotus effect for primary 
education. The material consists of escape rooms enriched with elements of augmented reality, focusing 
on the lotus effect. For the evaluation, teachers were asked to complete a written questionnaire with 
open-ended questions regarding the material’s applicability. The data were analyzed qualitatively using 
thematic analysis. The findings highlighted positive aspects of the educational material, potential 
challenges for implementation, and specific suggestions for improvement. 
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Εισαγωγή 

Στην βιβλιογραφία καταγράφεται ότι η εισαγωγή σύγχρονου περιεχόμενου Φυσικών 
Επιστημών (ΦΕ) και ειδικότερα της Νανοεπιστήμης-Νανοτεχνολογίας (Ν-ΕΤ) είναι 
απαραίτητη για την ανάπτυξη του επιστημονικού και τεχνολογικού γραμματισμού των 
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σύγχρονων πολιτών, συμβάλλοντας στην απόκτηση γνώσεων και δεξιοτήτων που τους 
επιτρέπουν να χειρίζονται θέματα της καθημερινότητας σχετικά με τη Ν-ΕΤ (Spyrtou et al. 
2021). Για την προσέγγιση εννοιών της Ν-ΕΤ στο δημοτικό σχολείο προτείνονται 
διερευνητικές δραστηριότητες που περιλάμβαν π.χ. πειράματα, χρήση και κατασκευή 
μοντέλων, αξιοποίηση ψηφιακών τεχνολογιών και ειδικότερα εφαρμογών επαυξημένης 
πραγματικότητας (ΕΠ) (Peikos et al. 2022). Η παρούσα εργασία επικεντρώνεται στην 
αξιοποίηση της ΕΠ για την προσέγγιση του φαινομένου του λωτού στο δημοτικό σχολείο, στο 
πλαίσιο ενός δωματίου απόδρασης.  

Το φαινόμενο του λωτού αφορά την υπερυδροφοβικότητα και την ιδιότητα του 
αυτοκαθαρισμού, που παρουσιάζουν ορισμένα φυτά. Κατά την επαφή σταγόνων νερού με το 
φύλλο του φυτού αυτού, παρατηρήθηκε πως αυτές γίνονται σφαιρικές (υπερυδροφοβικότητα) 
ενώ κατά την κύλισή τους συμπαρασέρνουν τα σωματίδια βρωμιάς που υπάρχουν στην 
επιφάνεια του φύλλου (αυτοκαθαρισμός) (Kim et al., 2018). Η επιφάνεια του φύλλου μπορεί 
να μοιάζει λεία με γυμνό μάτι, ωστόσο παρατηρώντας με ηλεκτρονικό μικροσκόπιο 
αποκαλύπτεται μια διπλή ιεραρχική δομή. Σε πρώτο επίπεδο, η επιφάνεια του φύλλου 
καλύπτεται από προεξοχές που βρίσκονται σε διαστάσεις της μικροκλίμακας ενώ σε δεύτερο 
επίπεδο κάθε προεξοχή περιβάλλεται από εξογκώματα κηρωδών σωληνοειδών δομών 
διαστάσεων νανοκλίμακας. Ανάμεσα στις δομές της επιφάνειας του φύλλου και τη σταγόνα 
νερού, παγιδεύεται αέρας, ο οποίος συνεισφέρει στη μείωση της επαφής μεταξύ σταγόνας και 
επιφάνειας. Οι σταγόνες νερού που θα βρεθούν στην επιφάνεια του φύλλου του λωτού, 
στέκονται στις κορυφές των νανοεξογκωμάτων με αποτέλεσμα η επαφή τους με το φύλλο να 
είναι ελάχιστη (Kim et al., 2018). 

Όσον αφορά την ΕΠ, συμβάλλει στον εμπλουτισμό του πραγματικού κόσμου με ψηφιακά 
στοιχεία όπως τρισδιάστατα μοντέλα, βίντεο κ.ά., αξιοποιώντας φορητές συσκευές (Pedaste, 
εξηγήσεις πιο απτές στο μαθητικό πληθυσμό, δίνοντας π.χ. δυνατότητα παρατήρησης μη 
ορατών αντικειμένων. Ερευνητές υποστηρίζουν ότι στο πλαίσιο της διερευνητικής διδασκαλία 
η ΕΠ μπορεί να διευκολύνει την επίτευξη γνωστικών στόχων και την ενίσχυση των κινήτρων 
των μαθητών (Arici et al., 2019 ˙ Peikos & Sofianidis, 2024).  

Σχετικά με τα δωμάτια απόδρασης, αποτελούν παιχνίδια «ζωντανής δράσης», «βασισμένα 
σε ομάδες» και δύνανται να ενταχθούν σε μαθησιακές διαδικασίες. Περιλαμβάνουν 
διαδικασίες αναζήτησης στοιχείων και λύσης γρίφων, έχοντας συγκεκριμένους στόχους, σε 
ορισμένα χρονικά πλαίσια (Veldkamp et al., 2021). Στόχος του μετασχηματισμού των 
δωματίων σε περιβάλλοντα διδασκαλίας αποτελεί η αύξηση των κινήτρων των μαθητών, η 
ενεργή και αυτορρυθμιζόμενη μάθηση καθώς επίσης η ανάπτυξη δεξιοτήτων συνεργασίας και 
επικοινωνίας (Zhang et al., 2018).  

Με βάση τα παραπάνω θεωρούμε ότι τα δωμάτια απόδρασης μπορούν να εμπλουτιστούν 
με στοιχεία ΕΠ, συνεισφέροντας αφενός στο να γίνει η μαθησιακή διαδικασία πιο 
ενδιαφέρουσα και αφετέρου στην προσέγγιση αφηρημένων εννοιών της Ν-ΕΤ, μέσα από την 
αλληλεπίδραση με τρισδιάστατα μοντέλα. Ως εκ τούτου ερευνητικό ερώτημα της εργασίας 
αποτελεί: «Ποιες είναι οι απόψεις των εκπαιδευτικών για  την προσέγγιση  του φαινομένου 
του λωτού, στο πλαίσιο ενός δωματίου απόδρασης εμπλουτισμένου με στοιχεία επαυξημένης 
πραγματικότητας»; 

 

Μεθοδολογία  

Το προτεινόμενο δωμάτιο απόδρασης οργανώθηκε στα πλαίσια της διαδοχικής δομής των 
πρότυπων δωματίων, με σκοπό την εκπαιδευτική αξιοποίηση του, ως εργαλείο μάθησης 
(Κόκκινος, 2023). Οι έννοιες της Ν-ΕΤ που περιλαμβάνονται στο δωμάτιο απόδρασης 
αφορούν το μέγεθος των αντικειμένων, τα απαραίτητα όργανα παρατήρησης αυτών, καθώς 
και τις ιδιότητες εξαρτώμενες από το μέγεθος και συγκεκριμένα την υπερυδροφοβικότητα. Το 
δωμάτιο αποτελείται από τρεις σταθμούς και περιλαμβάνει γρίφους, επαυξήσεις 
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(τρισδιάστατα μοντέλα για την ανάδειξη του ρόλου το αέρα και των νανοεξογκωμάτων στο 
φαινόμενο του λωτού), πειραματικές δραστηριότητες κ.ά.   

Συμμετέχοντες/ουσες, Συλλογή και Κωδικοποίηση Δεδομένων 

Με σκοπό να αξιολογηθεί το δωμάτιο απόδρασης πριν εφαρμοστεί σε μαθητές, ζητήθηκε από 
τέσσερις έμπειρους εκπαιδευτικούς στην διδασκαλία εννοιών της Ν-ΕΤ να αξιολογήσουν το 
εκπαιδευτικό υλικό. Για τον σκοπό αυτό δημιουργήθηκε ένα βίντεο, το οποίο παρουσίαζε τη 
ροή του δωματίου, καθώς και τα στοιχεία ΕΠ που αναπτύχθηκαν, τους γρίφους και τις 
πειραματικές δραστηριότητες. Με βάση αυτά, οι εκπαιδευτικοί συμπλήρωσαν ένα γραπτό 
ερωτηματολόγιο με ερωτήσεις  ανοιχτού τύπου, οι οποίες ζητούσαν να καταγράψουν τις 
απόψεις τους για την εφαρμοσιμότητα του εκπαιδευτικού υλικού. Παραδείγματα των 
ερωτήσεων αποτελούν: «Θεωρείτε κατάλληλο το δωμάτιο απόδρασης για την παιγνιώδη 
εμπλοκή του μαθητικού πληθυσμού με το φαινόμενο του λωτού; Να εξηγήσετε τη σκέψη σας», 
«Θεωρείτε ότι οι μαθητές μπορούν να προσεγγίσουν το φαινόμενο του λωτού με τη χρήση της 
επαυξημένης πραγματικότητας; Να εξηγήσετε την σκέψη σας», «Το εκπαιδευτικό υλικό που 
προτείνεται θεωρείται ότι είναι ελκυστικό για τον μαθητικό πληθυσμό; Να εξηγήσετε τη 
σκέψη σας», «Τι θα αλλάζατε στο εκπαιδευτικό υλικό;». Για την κωδικοποίηση των 
δεδομένων εφαρμόστηκε η θεματική ανάλυση.  

 

Αποτελέσματα 

Στο Σχήμα 1 παρουσιάζονται τα θέματα. Αναδείχθηκαν τρία θέματα, οκτώ κατηγορίες και 
δέκα υποκατηγορίες οι οποίες συνοψίζουν τις απόψεις των εκπαιδευτικών.  

 

Σχήμα 1. Αποτελέσματα θεματικής ανάλυσης δεδομένων  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Συμπεράσματα 

Τα αποτελέσματα της έρευνας υποδεικνύουν μια θετική εφαρμοσιμότητα του δωματίου 
απόδρασης με στοιχεία επαυξημένης πραγματικότητας για την προσέγγιση εννοιών της Ν-
ΕΤ. Ειδικότερα, οι εκπαιδευτικοί ανέδειξαν την ενδεχόμενη θετική συμβολή της ΕΠ στην 
κατανόηση περιεχομένου της Ν-ΕΤ μέσα από την αλληλεπίδραση με τρισδιάστα μοντέλα 
αντικειμένων των μη ορατών κόσμων, όπως ήδη καταγράφεται στη βιβλιογραφία (Arici et al. 
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2019). Επιπλέον, οι εκπαιδευτικοί εντόπισαν πιθανές δυσκολίες στην εφαρμογή του 
εκπαιδευτικού υλικού και πρότειναν τροποποιήσεις. Για παράδειγμα, εξέφρασαν 
προβληματισμούς σχετικά με την προετοιμασία και την οργάνωση του δωματίου απόδρασης 
στην πράξη, ενώ πρότειναν αλλαγές στο εκπαιδευτικό υλικό, όπως η βελτίωση των οδηγιών 
για τους μαθητές. 

Σε μελλοντική έρευνα προτείνεται η βελτίωση του εκπαιδευτικού υλικού με βάση τα 
αποτελέσματα και η εκ νέου μελέτη της εφαρμοσιμότητάς του, έπειτα από την εφαρμογή του 
σε μαθητές και μαθήτριες δημοτικού σχολείου. 
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